



資深鳥友 翁秀麗 說：

認真、勤快做好每件事；樂觀、豁達看待每一天！

訪談／柯金儀



2013年11月15日中國時報曾刊載一則小訊息：高雄市政府工務局養工處17日下午3點，於中都濕地公園遊客服務中心3樓視聽教室，邀請生態研究觀察者翁秀麗老師講述「潮間帶生態介紹」，採免費參加、現場報名…

這是我們熟知的資深鳥友翁秀麗的專長，每年寒暑假，秀麗總會幫鳥會策劃國小中、高年級小朋友的相關活動，包括潮間帶兒童營、法布爾兒童營、小小生態解說員班等活動，帶著小朋友及家長們走近水邊、走進樹林，認識大自然的點點滴滴。

秀麗是在民國101年通過環境教育講師認證，開始為政府相關機關員工講述氣候變遷、能源資源管理、生物多樣性等議題；並接受本市5、6所國小資優班的約聘，為資優班小朋友設計相關自然生態、人文、建築及原住民習俗等課程，並走出戶外實際體驗課程內容。

民國84年，秀麗在姊姊秀蓮的引介下，正式與高雄鳥會結緣，參加各種生態研習課程後，大量研讀、吸收相關知識，再加上自己的創意，逐漸展開自己在生態界的一片天。除了上述教學課程外，秀麗積極協助鳥會訓練中都濕地及鳥松濕地的導覽志工，目前並擔任中都濕地導覽志工召集人，除了經常親自帶領解說外，還需協調、調度志工人力。行有餘力，秀麗還參與繫放組在南星計畫區的繫放工作；而在鳥松濕地也經常看到秀麗的蹤影，除帶領、傳授初學導覽志工外，還協助整理蝴蝶食草，有時怕園區的食草不夠，會將大量的蝴蝶幼蟲帶回家飼養，等化蛹後再帶回鳥松濕地展示，羽化後回歸自然。

看到目前的秀麗，不禁好奇地問她：妳在學校是主修什麼？秀麗說：我是嘉義商職畢業的，唸文書管理！高職畢業後第一份工作是在日商知名化妝品公司會計部門工作，由於高雄分公司人力有限，公司要在高雄舉辦彩妝發表會時，就自告奮勇手繪海報張貼宣傳，並接洽高雄場地、張羅各項細節，後來受公司主管賞識而推薦到日本研習彩妝、淋巴按摩；回國後約在民國74-78年間曾在台北天母開店，經營彩妝設計及油壓按摩，當年影視紅星如湯蘭花、潘越雲、陳淑樺等都是常客，加上天母地區日本人多，沙龍店的經營曾經風光一時；可惜好景不常，因長時間的按摩工作讓手腕嚴重受傷，不得已收了沙龍店另租屋轉賣擔子麵，和好友用心經營下，生意出奇的好，可能是長時間的勞累身體出現警訊，無奈被迫離開台北回到高雄。回高雄後開始鑽研土地法和相關稅法，做起了代書的行業，由於手邊有積蓄、加上朋友邀約，不當投資不少土地、房屋買賣，加上為朋友作保，不但把賺的錢賠光還負了些債務。

84年和鳥會結緣是人生又一個大轉折，秀麗珍惜目前擁有的一切，本著一貫的認真、勤快原則繼續前進，今年鳥會的生態季活動，秀麗負責「植物染」攤位，看她不厭其煩的教導民眾如何綁布、固定，並拿著大筷子在熱鍋旁煮著民眾植物染的作品…，我不得不佩服，另一個快樂的秀麗正在眼前。



支援鳥會舉辦的各項活動